

# DEBRECZENI ÚJSÁG

**ELŐFIZETÉSI ÁR:**  
 Helyben: Félévre 6 K., negyedévre 3 K. —  
 Vidéken: " " " " 4 " 50.

**FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS:**  
**THAN GYULA.**



**SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:**  
 Debrecen, Főter, Lamproch-palota, földszint,  
 az udvaron belül.

## Gazdasági önállóság.

Magyarország csak akkor lesz képes fenállani, ha politikai és gazdasági ügyeiben megvédi vitális érdekeit. Ha tudniillik magának dolgozik és ha munkájának minden gyümölcse és tevékenységének eredménye az övé marad s nem más, az osztrák szövetséges vágja azt zsebre.

Ez a tétel gazdasági önállóságunk egész titkának a kulcsa.

Mert a népek, nemzetek vagyonosodása az, ha keresményüknek, verejtékünknek tejfelét maguk szedik le, maguk élvezik: a gyümölcsöt ők fogyasztják el. Tehát, a mit mi magyarok csinálunk, a mit készítünk, a mit építünk, az legyen mind a mienk, nem úgy mint most, a mikor hazánknak majdnem minden városában felépült a sok laktanya, kaszárnya és ez mégsem a magyaré, hanem az idegen, az osztrák katona uré. A kaszárnyán belül magyar törvény nem parancsol. A laktanya kapuján túl magyar szó nem hallható. Ott a kenyérke-

reső magyar csak szolgál. A kenyérpusztító osztrák az ur.

Pedig Ausztria csak szövetségünk volna, nem urunk, gazdánk, parancsolónk. És mégis zsarnokoskodik felettünk. Ausztria századok és századok óta úgy viselkedik Magyarországgal szemben, a mint bánik az angol a zulukafferekkal, vagy az asanti négerekkel s a hogy elbánt a spanyol Amerika benszületteivel.

Pedig 1867-ben újra szerződést kötöttünk Ausztriával. És dacára ennek, ha azóta Magyarországon akár az ipar, akár a kereskedelem lendül, akkor a bécsi urak rögtön kettévágják a nemzeti vagyonosodásnak éltető gyökérszáleit.

Ez az oka, hogy hazánk a maga földmívelése mellett nem bir iparállammá alakulni. Ez az oka, hogy Magyarországon nem lehet a kereskedést meggyökereztetni.

Pedig osztrák szövetségünk tudja, hogy a nagy adóterhek sulya alatt a magyar mezőgazdaság végső erőfeszítéseit teszi. És ennek dacára az osztrák szövetséges elzárja állattenyésztőink előtt a bécsi piacot.

Gabonatermelőink megrontására életbeléptették a vasuti tarifákat, hogy Galicián keresztül az orosz gabonát szállithassák s ezzel a mi gabonáinkat nyomják s szorítják ki a piacról.

Az osztrák szövetségesek azt akarják, hogy rongy ipartermékeiknek mi legyünk örök időnkig a fogyasztói. Adnak drága pénzen rosszat. S nem engedik, hogy olcsó pénzen jót vásárolhassunk Angol-, Francia- vagy Németországban, mert akkor rossz portékájuk a nyakukon rothadna. Ez esetben Magyarország megszűnnék az osztrák ipar piaca lenni.

Ezek tehát nem szövetségesek! Nem szövetségünk nekünk Ausztria. Ha szövetségünk lenne, akkor nem viselné magát velünk szemben oly galádul, a hogy csak ellenséges néppel szokás és lehet viselkedni. Schönerer ur nem kotorászna zsebeinkben; Beck és Albori urak nem forgatnák meg rozsdás pakfonkardjaikat legszen- tebb nemzeti érzelmeinkben.

Ausztria tehát nem szövetségünk, hanem leigázónk. Bru-

## Orosz hadi legendák.

Az orosz paraszt nem olvas újságot s így könnyen érthető, hogy mesék és koholmányok erősen el vannak terjedve köztök. A most folyó háború okairól például a leg- hihetlenebb hírek vannak elterjedve mindenfelé.

Beszélik egyebek között, hogy Japán azért támadta meg Oroszországot, mert egy szibériai kozák elrabolta a japán császár egyik gyermekét s nem akarja neki visszaadni. Még kalandosabb az a másik hír, hogy a háborút egy rabolt aranykincs idézte elő. De hit az oroszoknak győzniök kell, mert Skobeleff tábornok nem halt meg, a „fehér tábornok” csak elrejtőzött s a legnagyobb szorongatás közepette hirtelen meg fog jelenni, hogy igába hajtsa az ellenséget.

Kuropatkinról meg azt beszéli a nép, hogy ő magával vitte Mandzsuriába a koporsóját, mert azt álmodta, hogy a távol Keleten fog meghalni. Látta álmában a saját borzasztó szétszaggatott holttestét s mikor az anyjától elbucszott, azt mondta neki, hogy nem fogja őt soha többé látni. A Port-Arthur alatt elsülyedt „Petro-

pavlovsk” hadihajóról pedig az a mese járja a falvakban, hogy egy buvár nemrég leszállott a tenger fenekére a hajóhoz. Nagy világosságot látott és angyali éneket hallott. Egy öreg ember lépett aztán hozzá és ezt mondta neki: A mit hallasz, az angyalok éneke. Dicsőneket zengenek a vízbe- futtak lelkeire, kikkel isten vértanu-halált halatott. Te pedig, folytatta az öreg, három napig ne szólj senkinek róla, hogy mit látál itten, különben ha akarnád sem teheted, mert három napig néma fogsz maradni.

Mikor aztán a buvár feljött, valóban nem tudott beszélni és három napig néma volt, csak akkor birt jelentést tenni az iszonyatosságokról, melyeknek oda lenn szemtanuja volt.

A harcra induló katonák hasonlóan a legbátrabb dolgokat beszélik a vasuti kocsikban, míg a szibériai vasut Mandzsuriára felé röpti őket.

Egy tartalékos katona például azt a kérdést intézte a káplárjához: Miért is megyünk mi tulajdonképp háborúba; én ha agyon ütnek sem tudom az okát magamnak megmagyarázni? — Hát barátom, felelte a káplár: A pópák miatt viselünk

háborút, kiket a japánok Mandzsuriában véreig üldöztek. — No ha a vallásért, a pópákért kell harcolni, hagyta helyben a katona, akkor jó, akkor mennünk kell mindnyájunknak.

Egy másik tartalékos meg egy arany-szigetről mesélt társainak, melyért a háború kitört. A japánok eladták a szigetet az oroszoknak, de aztán nem akarták kiadni, mikor megtudták, hogy temérdek arany van rajta. A cár csak várt, csak várt, követet küldött kétszer is Japánba, de a japán katonák agyonverték mind a kettőt. Erre az atyuska roppantul megharagudott és hajókat küldött ki, hogy az arany-szigetet elfoglalják. A sárga ördögök azonban elfogták a hajókat és elsülyesztették. Az atyuska ekkor hadat üzent. A japán császár egy zsák mákot és egy levelet küldött neki, melyben ez volt írva: „Mi nem félünk a háborútól, mert annyi katonánk van, a hány mákszem ebben a zsákban.”

A cár egy éppen olyan zsákot vett elő s borssal megtöltve küldte el a japán császárnak azzal az üzenettel, hogy: „Ha kevesebb katonám van is, de mind erősek és marók, mint ez a bors s a te száz mák-

iskolai öltönyöket legcélze-  
 rűbben lehet vásárolni

**Gerő E.**

férfi, fiu és gyermekruha üzletében,  
 mert a legjobbat tartja és **olcsóbb**  
**mint bárkinél másutt.**

Debreczen, Piacz-utca 47. sz. Dréher söresarnok és a Hungária kávéház között.

**Pártoljuk a helyi ipart.**

Ajánljuk a n. é. közönség szives  
 figyelmébe saját készítményű  
 czipő rektórunkat. — **Czipek**

Tisztelettel

**Elfenbein és Klein**

mérték után gyorsan és pontosan készülnek.

Piacz-utca 72-ik szám.

tális elnyomónk. Vágya és vég-eélja az, hogy végleg hatalmába kerít-en itt mindent. Ősi törvényein- ket letörje s minket örökös tarto- mányok színvonalára süllyeszzen.

Ezzel szemben nekünk össze kell szedni gazdasági és politikai erőinket Ausztriával szemben. Összeszedni és hareba vinni, a míg egyes emberek vagy csak pártok állanak szemben Ausztriával, addig az kevés, csekély dolog. Semmi. A kicsi dolog nem képes érvénye- sülni. De ha a nép, a nemzet milliói át és átérzik, hogy a mi most a küszöbön van, a nagy köz- gazdasági kiegyezés kérdése, az nem egyes emberek ügye, nem pártok érdeke, nem politikai kér- dés, hanem kenyérkérdés, zsebkér- dés; a nemzeti lét, az ország fenn- állásának, fenmaradásának létér- deke, akkor képesek leszünk jo- gainkat Ausztriával szemben ki- vinni, dacára a kormánynak és pártjának, mely mindig gát volt s míg a mai áldatlan szövetség fenn- áll köztünk és Ausztria közt, gá- is fog lenni, mert a haza gazda- sági és politikai életérdekeinek kit- vivását folyton akadályozza. Gazda- sági önállóságot először ennek a nemzetnek.

### Port-Arthur ostroma.

— Távirati tudósítás. —

#### Mi hír a tengeren?

London, aug. 27.

Itt nagy elégtétellel fogadták a cári utasítást a Szimolenszk és Pétersburg ön- kényes flottabeli két cirkáló megrendszá- bályozásáról. Las Palmasból táviratozzák,

szemeddel egyetlen egy borsszemem is felér."

A japán császár látta tehát, hogy nem egykönnyen bánhat el velünk. Mit tett? Fellázította ellenünk a kinaikat, mandzsukat, tunguzokat, koreákat. Előbb három ország támadt ellenünk, azután meg- int három és most heten fogtak össze.

Mikor az atyuska látta, hogy ennyi sok ország fegyvert fogott ellene s hogy rendes hadserege egymaga nem birkózhat meg a pogányokkal, behívatta a tartaléko- sokat is. Ezért megyünk most mi is, hogy erővel elvegyük azt az arany szigetet a japánoktól.

Egy katona kételkedni mert az ember elbeszélésében s ez sértődve ezt a jellemző feleletet adta neki:

— Azt hiszed talán, hogy hazudom? Én nem kértem tőled pénzt az elbeszélése- mért. Én csak azt adom tovább, a mit okos emberektől halottam.

S ezt olyan önelégülten mondotta, hogy látni lehetett róla, hogy valóban meg- van győződve története igazságáról és sejt- telme sinesen róla, hogy az egészben egy igaz szó sinesen.

hogy a Cap Juby fok mellett még mindig cirkálnak orosz hajók. Arrafelé látták, mikor szénszállító gőzösről szenet raktak át az orosz cirkálóra. Azt hiszik, hogy az illető hajó a Commander feltartóztatója, a Szimolenszk volt. Allítólag újabb utasításait a keresésére indult két angol cirkáló már át is adta parancsnokának. Biztosra veszik, hogy az orosz önkényes flotta garázdálko- dása már véget ért.

Tokio, aug. 27.

A tengeren a rendes forgalmat semmi sem zavarja többé. A kereskedelmi gőzösek is a legnagyobb bátorsággal közlekednek. Cirkálóink azt a hirt közlik dróttalan táv- író útján, hogy Port-Arthur előtt tényleg elsüllyedt két orosz torpedóromboló, egyet pedig Santung irányában láttak elsüllyedni. Vladivosztk előtt Kamimura jelenti, hogy onnan hetekig nem fenyegetheti a szabad hajózást semmi veszedelem. Sangháiból érkezett jelentés szerint az orosz hajók leszerelése folyik. Hajóink még mindig a kikötő előtt foglalnak állást.

London, aug. 27.

A "Daily Chronicle" haretéri tudósi- tója táviratozza: Inkauba 50 óriási japán szállítóhajó érkezett. Óriási mennyiségű élelmiszereket, vagy 50 hatalmas ostrom- ágyut, rengeteg löszert és hadifelszerelést raknak partra. Az utolsó öt hajó katonák- kal éppen most hajózott a kikötőbe. Újabb csapat szállományokat is várnak.

#### Az ostrom.

Tokio, aug. 27.

Távirati jelentés érkezett, mely szerint az előkészületek végleg befejeződtek s az általános roham már holnap hajnalban meg- indul. Tokióban óriási izgalmat keltett a hír. A lakosság hangulata még is lelkes s biztosra veszik, hogy pár nap alatt Port- Arthur csakugyan elesik.

Pétervár, aug. 27.

A hivatalos lap jelenti Liaojangból 26-áról: A 26-ra virradó éjt az oroszok és japánok hadállásaikban töltötték 5 versznyi távolságban. Hajnalhasadtakor megkezdődött a japánok támadása az egész vonalon. Dél- előtt 10 órakor Liaojangban délkelet felől ágyuzás volt hallható, épp ugy este is.

Pétervár, aug. 27.

Miklós cár ma délután a doni kozák területen lévő Nevo-Cserkaskba megy esa- patszemlére.

### Egyház és iskola.

#### Kerpely Kálmán kitüntetése.

Debrecen, aug. 28.

Kerpely Kálmán, a debreceni gazda- sági tanintézet igazgatója, az európai hírű tudós, azon kevés férfiak közül való, a kik csöndesen, zajtalanul többet dolgoznak a közügyekért, mint mások, a kiknek minden lépését tudósítások jelzik. Debreceni tanároskodása alatt bámulatosan sokat tett intézete s a hajdumegyei közgazdaság ér- dekében. Legnagyobb érdeme természetesen az, hogy megteremtette a Pallagot, amely- nek mintagazdasága páratlan az országban és hogy olyan magas színvonalra emelte a debreceni gazdasági tanintézetet, mely méltán érdemelte ki a kormány sűrű elisme- rését is.

Kerpely Kálmán most nyugalomba vo- nul. Hosszu, munkával eltöltött pályája vé-

gön ő maga kérte felmentetését, sok gond- dal járó tisztsége alól. Odafönn, a hol gyártják a kitüntetések, ezuttal észrevet- ték, hogy különösen érdemes emberről van szó s így Kerpely Kálmán nem lett királyi vagy udvari tanácsos, sem keresztes, ha- nem egyszerűen címzetes akadémiai tanár.

A királyi kézirat így hangzik:

Magyar földmívelésügyi miniszterem előterjesztésére Krassai Kerpely Kálmán debreceni gazdasági tanintézeti igazgatót, az igazgatói teendőik alól saját kérelmére felmentem és neki kitűnő szolgálatai el- ismerésül a gazdasági akadémiai tanári címet és jelleget adományozom.

Kelt Ischlben, 1904. évi augusztus hó 7-én.

Ferencz József s. k.  
Tallian Béla s. k.

**Materny Lajos egyházmegyei el- nök.** A tiszavidéki egyházmegye közgyű- lése a most következő hatéves ciklusra újból Materny Lajos debreceni lelkész- főesperest és dr. Merkó László nyiregyhá- zai polgármestert választotta meg. A köz- gyűlés Harmath Gergely főreáliskolai tanárt dékánna választotta meg.

**A nőipariszkolába** a beiratások szeptember hó 1-től 5-ig eszközölhetők. D. e. 9-12-ig, d. u. 3-5 óráig. Kubek Erzsébet igazgató.

**Beiratások a görög kath. elemi iskolába.** A szappanos-utca 25. sz. alatt levő görög kath. elemi iskolába a felvételek szept. 1., 2. és 3-án mindenkor d. e. 8-12-ig, d. u. 3-5 óráig fognak eszközöl- tetni. A beiratás alkalmával minden tanuló után 3 korona 20 fillér félévi tandíj és az országos tanítói nyugdíjalap javára 30 fillér fizetendő. A tanév szept. hó 5-én reggel 8 órakor istentisztelettel veszi kezdetét. — Debreczen, 1904 aug. 27. Az igazgatóság.

**Az Abeles-féle polgári és elemi leányiskolában** (Hatvan-utca 23. szám) a jövő tanévre való beiratások naponta d. e. 9-12-ig, d. u. 3-5-ig eszközölhetők.

### HIREK.

#### Éjjeli posta.

**A gyűrűknek keztűn való vise- lése** ismét divattá lesz. Londonban az elő- kelő körök háson kívül és látogatások al- kalmával ismét erősen felgyűrűzik keztűs ujjakat.

**Zsidók kivándorlása.** (Éjjeli express tudósítás.) Az utolsó két hónapban, mint egy orosz ujság írja, hetenkint 20,000, ösz- szesen 110,000 zsidó vándorolt Oroszorszá- gból Amerikában.

### VIDÉK.

#### Nagy jégvihar az alföldön.

— Saját tudósítónktól. —

Tegnap Szegeden rettenetes jégvihar pusztított. A déli órákban teljesen besötéte- dett az égbolt és két óra után óriási meny- dörgés között kitört a vihar. Előbb csak zápor szakadt a szomszagos földre, majd mo- gyorónagyságu jég verte az ablakokat. A jégverés jó félóraig tartott és meg-megujult, hol erősebben, hol gyöngébben. A mikor vége lett a rettentő jégzárornak, a föld tiszta fehér jégtakaróval volt bevonva. A jégzár, a mely a szőlőkben rop-

— Nagy választék és olcsó árban —  
**Chevreaux és box czipők**

Férfi és fiu kalapok meglepő olcsón.

**Neumann Testvéreknél**

Tisza-palota kapható.

**Jó karban levő használt tankönyvek,** az összes helyi és vidéki fiu- és leányiskolák részére,  
**legolcsóbban beszerezhetők**

**Harmathy Pál antiquáriumban**

Fűvészkert-utca 14., ugyanott mindenféle  
uj iskolai írószerek beszerezhetők.

pant nagy pusztítást vitt véghez, Ujszegeden nagyobb volt, mint a belterületen.

Szeged környékén több helyen esett jég ugyanabban az időben. Legnagyobb volt a jégverés Tápén, a kol 45 percig tartott és egy tehenet agyon is vert. Miklós János tápéi gazda tehene ugyanis ki volt pánvázva a réten, a mikor a jég elkezdett zuhogni. Arra már nem volt idő, hogy elengedjék s a szegény állat ottmaradt a szabad ég alatt. A vihar elmúltával kimentek a tanyából megnézni a tehenet, a mely élettelenül, véres testtel hevert a vízben. A jég agyonverte. Itt fákat is tördelt ki a vihar. Szatymazon és Szőregen szintén volt jég, a hol sok állatot pusztított el.

**Pályázat üzletvezetői állásra.** A téglási községi fogyasztási és értékesítő szövetkezet az üresedésbe jött üzletvezetői állásra pályázatot hirdet. Havi fizetése 90 korona, egy százalék jutaléka a forgalomösszegnek (évi 30,000 korona) és lakás. Biztosítékul 2000 korona teendő le. Pályázati kérvények Nagy Ambrus szög. igazgatóhoz szeptember 4-ig adhatók be.

**Pusztító forgószél.** Beregszászról jelentik, Jornos községben a napokban nagy forgószél támadt, mely egy házat is rombadöntött. A ház tulajdonosát, Mező Pált, ki éppen a házban tartózkodott, a leszakadt tető agyonütötte.

**Öngyilkos fiatal leány.** Egy 14 éves szegedi leányka vált meg tegnap reggel az élettől, a melytől — nem tudni miért — erőszakkal akart megszabadulni. Antalfi Viktória 14 éves leány Novák Mihály halászmester rokonánál lakott, mint a Novákék nevelt leánya. Az érzékeny szívű leány tegnap reggel öngyilkos lett. Nyugodtan megreggelizett és semmivel sem árulta el, hogy milyen végzetes tervet forgat a fejében. — Ugy 8 óra felé fölment a padlásra és ott egy rozsdás revolverből homlokán lötte magát. A szerencsétlen teremtés már halott volt, a mikor hozzátartozói megtalálták. Hogy mi oka lehetett megválni az élettől, azt senkise tudja.

**A szabadkai halálraitelt.** A szabadkai ügyészség börtönében egy négy hónapja halálraitelt ember ül. Egy rablógyilkos cigány, a kit négy teljes hónapja ítéltek halálra, a kinek négy teljes hónapja mondták meg keményen, hogy a halál fia, hogy az állam igazságszolgáltatása nevében föl kell akasztani s a cigány négy hónapja van élet és halál között. A kuria kegyelmi tanácsából a királyhoz intézett iratok ugyanis a mai napig sem érkeztek vissza és még mindig nem tudják, vajjon adott-e kegyelmet a király, vagy nem. Megtörténhetik, hogy addig huzzák a dolgot, míg Dimonics szépen elköltözik magától a másvilágra. Ha nem addig bizony gyötrelmem a szegény halálraitelt élete, a kire ez bizony nagyobb büntetés a halálnál.

## A VÁROSHÁZARÓL.

**Az 1905. évi költségvetés közszemlén.** Az 1905. évre összeállított városi költségvetési előirányzatot a városi tanács 15 napi időtartamra közszemlére helyezi. A költségvetési javaslat a mai naptól kezdve két hétig megtekinthető a város számvevői hivatalában a hivatalos órák alatt. A költségvetésre

vonatkozó megjegyzések a legközelebbi városi közgyűlést megelőző 5 nappal nyújtandók be javaslat alakjában a városi tanácshoz.

**Virágház a kórházban.** A városi kórházban sok minden egyebek közt két virágkertet is van. Most Visky Sándor gondnok az iránt folyamodott a tanácshoz, hogy a telepen egy virágházat létesítsenek. Persze a tanács a kérelemnek szívesen tett eleget s a kórház épület fentartási költségei terhére megengedte a virágház létesítését.

## KARÓZOLATOR

Osztrák tábornagyok a magyar nemzeti törekvések ellen erős kirohanásokat intéztek.

Az osztrák generálisok békében így rendeznek kirohanást. Háboruban sem tagadják meg magukat. Ott is értik a csatáról való kirohanást.

Annál derekabb volt Rónai Horváth Jenő pécsi állomásparancsnok beszéde. Ez aztán hazafias beszéd. Derék ember. Még Pécsen is tiszta bort töltött a pohárba.

Milyen nagy is a különbség a bécsi és a pécsi beszéd közt. Pedig a névben csak egy betű a különbség.

Tisza István diszebédjén a Gotterhaltét játszották.

Hát hiszen az ő kormányzása alatt hiába is muzsikálnak, hogy: Isten áldd meg a magyart!

Feltalálták a repülőgépet. Sok hasznát vehetik az oroszok.

Tisza nem fog elégtételt kérni az osztrák generálisok beszédéért.

Legfőlebb újabb milliókat kér a számukra.

## TÖRVÉNYKEZÉS.

**Letartóztatott hitvesgyilkos.**

— Távirati tudósítás. —

Pettauból jelentik: Zegula Oszvald földbirtokos két kőművest fogadott föl, hogy azok segítségével egyszer s mindenkorra megszabaduljon feleségétől. Nehogy pedig a két kőműves gyanút ébresszen az asszonyban, ezeket a padláson rejtette el, a honnan majd csak akkor kell előjönniök, ha jelt ad, hogy a felesége már elaludt. Az asszonynak azonban nem jött álom a szemére.

A leselkedő férj végre is kifogyott a türelemből, torkon ragadta az ágyban hanykódó szerencsétlen asszonyt és megfojtotta. Azután előhívta a két kőművest és ezeknek segítségével a fejét éles baltával elválasztotta a törzstől. Ezután felöltöztették a holttestet, begyömöszöliék egy zsákba és körülbelül félórányi járásra a vasuti sínparra fektették, hogy a hajnali három órakor arra haladó tehervonat keresztülmenjen rajta és úgy tűnjék fel a dolog, hogy egy vasuti szerencsétlenség áldozata lett. A ravaszán kieszt terv azonban nem sikerült, mert a vonatvezető a homályban is észrevette a sínparon fekvő holttestet és meg idejekorán sikerült a lassan haladó vonatot megállítani.

A rendőrség csakhamar agnoszkálta a holttestet, vallatásra fogta a férjet, a ki aztán teljesen megtörve elismerte a gyilkosságot és két büntársát is megnevezte.

**§ Bünyői főtárgyalások.** A jövő héten a következő bünyői főtárgyalások lesznek a törvényszéken. Augusztus hó 29-én hétfőn felebbviteli ügyek nyilvános

tárgyalásra vétségi és kihágási ügyekben, ezenkívül ítélethirdetések is. Augusztus hó 31-én szerdán főtárgyalások Lindman Ferenc ellen, súlyos testisértés büntette, Sárándi Lajos ellen, súlyos testisértés büntette, Bárány Viktor ellen, súlyos testisértés büntette, Feldman Antal s társa ellen, lopás és orgazd. büntette. Szeptember hó 2-án pénteken főtárgyalás. Csider Mihály s társa ellen, hamisítvány büntetése.

**§ Pórujárt biztosító-társaság.** A tűzbiztosítási kötvény szerint a biztosító-társaságok jogában áll kártérítést adni vagy a leégett épületet rekonstruálni. Egy konkrét esetben a biztosító-társaság az utóbbit választotta s azután a biztosítótól a régi és az új épület ára között lévő különbséget követelte. A kuria a biztosító-társaságot keresetével elutasította, mert a biztosított csak kártérítést kért s így a biztosító-társaság csak saját veszélyére élt a kötvényadta jogával.

## UJDONSÁGOK

**Darabokra tépte a vonat.**

*Egy süket asszony katasztrófája.*

Borzalmas szerencsétlenség történt tegnap délben a róm. kath. temetőnél lévő vasuti átjárónál. A vonat elgázolt egy süket asszonyt, a kinek hulláját a szó teljes értelmében darabokban szállították be a közkörház hullaházába.

Az eset a következő:

Tegnap délben a Nyiregyháza felől jövő vonat beérkezése előtt úgy háromnegyed 12 óra tájban, dacára az elzárt vasuti sorompóknak, egy öreg asszony bandukolt a vasuti sínek közt. A városba akart jönni, mikor megjelent a közelben a Nyiregyháza felől jövő vonat.

A közelben sokan látták a veszedelemben forgó asszonyt. Kibálatlak is neki, integettek, hogy háta megett jön a vonat, de az asszony, a ki mind a két fülére erősen süket volt, nem hallotta a figyelmeztetéseket.

A vonatvezető meglátsította a vonatot s fékezni akart, de már késő volt. *A szegény süket asszonyon keresztül robogott a vonat.*

A kik látták, azt mondják, borzasztó volt a látvány, a mint a vonat az asszonyt a szó teljes értelmében darabokra vagdalta. *Elvágta a kezét, lábát, a melyet a zakatoló kerekek különböző irányban hajigáltak szét.*

A hulla egyes részeit beszállították a közkörházba, a rendőrség pedig megindította az eljárást.

Megállapították, hogy az illető özv. Papp Jánosné homokkert-utcai lakos, a ki a dohánygyárból akart a városba jutni. Gyógyíthatatlanul süket volt mind a két fülére, ennek tulajdonítható szerencsétlensége.

Férfi női és gyermek czipőket, a legolcsóbb áron lehet beszerezni

**Glück Ede**

czipő áruházába

Debrecen, Piac-utca 22.

— (a kistemplommal szemben.) —

**Törlesztéses**

és egyéb kölcsönöket a legelőnyösebb feltételek mellett

**Hartstein Kálmán**

**Debrecen.**

eszközöl ki

jelzőlog kölcsön irodája

Piac-utca 83. szám

\* **Vasárnapi istentiszteletok.** Református templomunkban holnap urvaesora hirdetés, a jövő vasárnapon pedig urvaesoraosztás lesz. Az istentiszteletet holnap a következő lelkészek tartják: Nagytemplomban Bíró Ferenc. Kistemplomban Uray Sándor. Újtemplomban Széle György. Ispótytemplomban Sáfány Lajos. Csapókerti imaházban Kovács János. — *A róm. kath. templomban* ma Püsköd után a XIV. vasárnapon, reggel 6 órakor misézik Vas Károly, 7 órakor Ruzska Zoltán, 8 órakor egyik kegyesrendi tanár a főgym. növendékek részére, 9 órakor a nagymiséit Szabó István segédlelkész mondja, nagymisé után Ruzska Zoltán prédikál, háromnegyed 11-kor a Svetits-zárda növendékei az elemi iskolások jönnek szent misére, melyet Molnár K. Dezső h. isk. igazgató mond, fél 12-kor miséznek Pák Emil. Délután 3 órakor litánia, utána szent rózsafüzér imádság. — *Az ágost. hitv. ev. templomban* holnap d. e. 10 órakor az istentiszteletet Hudák János segédlelkész végzi. — *A gör. kath. kápolnában* délelőtt 9 órakor istentisztelet, délután 3 órakor veesernye.

\* **Személyi hírek.** Oláh Károly kultúratanácsnok Pável-fürdőről hazaérkezett. — Szabó Kálmán városi tanácsnok Siófokról hazaérkezett. — Dóczy József pénzügyi titkár, az országos hírű dalköltő fiatal nevével együtt szülei látogatására Debrecenbe érkezett.

\* **Debrecen menyasszonyai és vőlegényei.** Lapunkban legutóbb közölt kimutatás óta jegyet váltottak a következők: Nagy Ferenc ev. ref. szénakereskedő Szabó Juliánával ev. ref., Ormódy János r. kath. tanár Németh Ilonával róm. kath., Rózsa György uradalmi gazda Virág Eszterrel r. kath., Méder Lajos unitárius szabósegéd Szohár Rózával r. kath., Bujdosó Imre ev. ref. köbörkölő segéd Bartha Katalinnal r. kath., Keeskés István ev. ref. gazd. család Zsupos Zsuzsánnával ev. ref., Fejér László ev. ref. gazd. család Keeskés Eszterrel ev. ref., Vitánius Béla ev. ref. kötszerész Hoek Erzsébettel r. kath., Deák Sándor ev. ref. kőművessegéd Ilisz Mariával g. kath.; Páll Antal g. kath. cipészsegéd Simon Etelkával ev. ref. Korchama Géza r. kath. mozdonyvezető Lehoczky Máriával r. kath.

\* **Magyar név.** Kiskoru Fischloritsch Miksa békéscsabai illetőségű debreceni lakos, tanuló beütgyminiszteri engedéllyel *Halász-ra* magyarosította nevét.

\* **Halálozás.** Polgár Bónizs András folyó hó 26-án, reggel 5 órakor, életének 66-ik, boldog házasságának 30-ik évében, 10 hónapi, de különösen 4 hónapi súlyos szenvedés után elhunyt. Kedves halottunk hült tetemei folyó hó 28-án, délután 3 órakor fognak az ev. ref. egyház szertartása szerint a Homokkert II. járás 217. számú házunktól a kistemplomban tartandó gyászima után a Kossuth-utcai temetőbe örök nyugalomra tetetni. Mely végtisztességtételre rokonainkat és barátainkat szomorodott szível meghívjuk. Bánatos özvegye: özv. Bónizs Andrásné szül. Lovass Erzsébet. Testvére: özv. Molnár Andrásné szül. Bónizs Erzsébet gyermekével és unokájával. Sógora: Papp Mihály nevével Lovass Zsófiával; Lovass Imre nevével Köblös Mariskával és gyermekeivel. Sógornője: Lovass Julianna, Komasszonya: özv. Jeney Sándorné szül. Molnár Erzsébet. Valamint számos rokon és jóbarátok nevében is. A temetést Gebauer K. temetkezési intézete rendezi.

\* **Népesezés.** Az elmúlt hét folyamán 25 fiú 18 leány, összesen 43 gyermek született. Ez idő alatt 40 halálozás történt, a város lakosságának természetes növekedése tehát 3.

\* **Rendes megyei közigazgatási ülés.** Hajdu vármegye közigazgatási bizottsága a jövő szeptember hó 12-én Rásó Gyula alispán elnöksége alatt ülést tart, a melyen az egyes szakreferensek augusztus hóra vonatkozó jelentéseiket terjesztik elő.

\* **Kerületi ipartestületi gyűlés Debrecenben.** A kamarának az a terve, hogy kerülete hét vármegyéjének 30 ipartestületét az ősz folyamán kerületi ipartestületi gyűlésre hívja össze Debrecenbe. — Ezen a gyűlésen a megjelenő ipartestületi küldöttek kizárólag az ipartörvény küszöbön álló revíziójával fognak foglalkozni. A szóbeli tárgyalás előtt írásbelileg fogja a kamara a főkérdéseket a testületekkel tisztázni s a tanácskozás ezután a vitás pontok felett fog megindulni.

\* **A kegyesrendiek ünnepe.** Tegnap volt Kalazanti szent Józsefnek, a piaristák diésült nagy alapítójának ünnepe. Ezt az emlékeztető évfordulót illő kegyelettel ülte meg a mi debreceni rendházunk is. Reggel 9 órakor ünnepélyes istentiszteletet tartott Holsinger Imre, Vilkó József, Varga Ferenc és több rendtárs segédletével, melyen megjelent Váradi Károly az új főigazgató, házfő vezetésével az egész ház és szép számú ajtatoskodó közönség. A máskor szokásos ünnepi ebéd az idén a küszöbön álló változások következtében elmaradt.

\* **Karácsonyi iparkiallítás.** Az ipartestület december folyamán tudvalevőleg karácsonyi kiállítást, sorsolást és vásárt rendez. A kiállításra eddig is számosan jelentkeztek már s az előjelek arra engednek következtetni, hogy az idei kiállítás minden eddiginél sikeresebb lesz. A jelentkezések határideje szeptember 10-én jár le. A kiállítással kapcsolatos sorsolást a pénzügyminiszter megengedte s az illetékre nézve is megadta a szokásos kedvezményt.

\* **Rendkívüli megyei közigazgatási ülés.** Hajduvármegye közigazgatási bizottsága, e hó 31-én a vármegyeháza nagytermében rendkívüli ülést tart Rásó Gyula alispán elnöksége alatt. A rendkívüli ülés tárgya lesz: A vármegye területén az 1904—1909. években kiépítendő törvényhatósági közutak költsége beszerzése céljából az 1070/904. sz. a. elrendelt és e hó 16-ik napján megtartott versenytárgyalás eredménye feletti határozathozatal.

\* **Tífuszfészkek Debrecenben.** A tífusz, mely Délmagyarország városait sorra rémítette és helyütt-helyütt annyi életet irtott ki, Debrecenben is felütötte fejét. A Széchenyi-utcai Rózsa-féle és az ezzel szomszéd házban rövid tíz nap alatt tizenkétten estek tífuszba. A járványos betegség valóságos fészket ütött a két házban, hol naponta több orvos járt a betegekhez. Több konziliumot is tartottak a doktorok, a kik különben jólevegő megtettek minden intézkedést és sikerült is elérniük, hogy a veszedelmes ragály nem terjedt túl a megfertőztetett két házon. A betegek közül különben már nyolc teljesen felgyógyult, kettő lábadozik, kettő pedig a krízisen túl van, komolyabb aggodalomra így ma már semmi ok nincsen.

\* **Tegnap halottak.** Az anyakönyvi hivatalhoz tegnap a következő halálozást jelentették be: Beresényi István r. kath. 14 napos.

\* **Hol van Fodor Zoltán.** A váltóhamisításai miatt országosan keresett Fodor Zoltánról, két debreceni lakos érdekes hírt közölt a rendőrséggel, mely ha igaznak bizonyul, ezen a réven könnyen kézre kerülhet. A két helybeli lakos ugyanis határozottan állítja, hogy pár héttel ezelőtt látták őt a fegyverneki állomáson s nem tartják lehetetlennek, hogy a züllés útjára lépett ifjú e kis faluban talált buvóhelyet a rendőrség kutató szeméi elől. — Hogy az mennyiben fog valóban bizonyulni, pár nap múlva megtudjuk.

\* **Szerencsétlenség a huzárlaktanyában.** A Széchenyi-utcai laktanyában Dina Lajos honvédtizedest gyakorlat közben szerencsétlenség érte. Leesett a lováról és súlyos sérüléseket szenvedett.

\* **A Kereskedő Társulat új palotája.** A Kereskedő Társulat új kétemeletes palotáján szorgalmasan dolgoznak már a munkások. Az alapozás ma holnap teljesen befejezést nyer és novemberre már az egész épület tető alatt lesz. A palota terveit Bárdos Géza titkár készítette, az építkezést Szilágyi építész vezeti. A hatalmas épület, melynek különösen a tornaterme fog mindenkit meglepni, májusra teljesen elkészül.

\* **A debreceniek bucsujárása Mária-Pócsra.** A boldogságos Szűz Mária nevenapján bucsujárás indul lelkiatya vezetése mellett a debreceni r. kath. templomból. Elindulás: pénteken, szeptember hó 9-én a templomból reggel 5 órakor. Megérkezés Mária-Pócsra szombaton a déli órákban. Visszaindulás vasárnap délután a litánia után. Hazaérkezés Debrecenbe hétfőn az esteli órákban. A podgyász elszállítására szekerek állnak rendelkezésre, melyeken mérsékelt díj mellett felveszik az uti podgyászt. A debreceni r. kath. plébániahivatal.

\* **Az öngyilkos — jobban van.** Megemlékeztünk Fedornak Juliánna 14 éves cséledleány öngyilkossági szándékáról. Szerencsére — mint jeleztük is, a kis fiatal pesztonka csak csekély mértékben ivott a marólugból, úgy hogy holnap vagy holnapután teljesen felgyógyulva hagyhatja el a kórházat.

\* **Uj gazdasági tudósító.** A földmívelésügyi miniszter Gyulay Sándor hajdunánási lakost Hajduvármegyébe Hajdunánás r. t. város határára nézve a gazdasági tudósítói tiszttel bizta meg.

\* **Áthelyezés.** A hadügyminiszter losonezi báró Bánffy Gyula, 32-ik gyalogezredbeli hadnagyot a 16-ik huszárezred debreceni pótkeretéhez helyezte át.

\* **Jelmezes próba bál.** Szeptember hó 3-án, szombaton a „Korona” című táncteremben, Schaf János táncitanító záróvizsgával egybekötött zártkörű jelmezes próbabált rendez. Belépő-díj személyenként 1 korona. Kezdeté fél 8 órakor. Zenész Benci Sándor elsőrendű zenekara. Sorrend: 1. Nyitány Benci Sándor zenekara által. 2. Soló, magán, lejtik: Hajnal Katica. 3. Oláh páros, lejtik: Bihari Katica és Kiss Jenő. 4. Tiroli, lejtik: Erdős Mariska és Schaf Janika. 5. Spanyol, lejtik: Bonyi Mariska és Orosz János. 6. Magyar soló, lejtik: Magyar Margit és Gombos József. 7. Menuette, társas tánc, lejtik: Hajnal Katica Schaf Béla, Tóth Iránke Ónodi Mihály, Bihari Katica Schaf Janika, Fiedler Ilonka

**TOLNAIDÁNIEL**

czipőáruháza Debrecen, Piacz-utca 49. sz., a postával szemben.

Legnagyobb választéku raktár

mindennemű czipőkben

elsőrendű készítmény.

Szombati Pál, Erdős Mariska Kiss Jenő, Genesi Irénke Sturm Jenő, Kohn Katia Szombati Ferenc, Siró Mariska Gombos József, Magyar Margit Nagy Sándor. 8. Francia négyes, a kisebb növendékek által. 9. Pas de quatre a kisebb növendékek által. 10. Amerikén, a kisebb növendékek által. 11. Francia négyes, a nagy colon által. 12. Édelveiszoston, a nagy colon által. 13. Levente, szalon magyar tánc, a nagy colon által. 14. Pas de patineur, a nagy colon által.

**\* Lefényképezett tolvajnö.** A számos bűn, melyet Faragó Zsófia elkövetett, ismertették már nevét. Most a rendőrség becses képmását is megörökítette, a menyinyben lefényképezte a fekete könyv számára.

**\* Harcászati lögyakorlat.** A 39-ik gyalogezred szeptember hó 7-én és 19-én harcászati lögyakorlatot fog tartani éleltésekkel. A gyakorlatot a rendes lövőtérén fogják megtartani, melyet ez alkalommal a közönség elől teljesen elzárnak.

**\* Gyűlések.** A kereskedelmi és iparkamara szeptember végén tartja meg őszi rendes közgyűlését. — A Kereskedő Társulat e héten választmányi ülést tart, melyen folyó ügyekben s főleg iskolai dolgokban intézkedik.

**\* A Szent László dalegylet:** a nyári szünet után a jövő héten megkezdik működését s e hó 29-én meg is kezdődnek a próbák, melyre a működő tagok teljes számban való megjelenése kéretik.

**\* Szakosztályi ülések.** Az ipartestület lakatos, aranyműves és ékszerész szakosztályai hétfőn délután ülést tartanak, melyen a szeptemberi eljárási ülés tárgysorozatát készítik elő.

**\* Összeesett a kimerüléstől.** Tegnap este a bünyügyi osztály udvarán egy Szoboszlai Ferenc nevű 95-ös számú közrendőr a kimerüléstől összeesett s ájultan terült el a földön. A szerencsétlen ember arcalet esett a köves földre s arcán és fején kisebb-nagyobb zúzódást szenvedett. Társai segítségével nagynehezen magához tért s lakására szállították. Szoboszlai a fárasztó egész napi szolgálat után nem térhetett haza pihenni, hanem részt kellett vennie az udvaron tartott iskolai előadáson. Idegzeete ezt nem bírta meg s a kimerülés erőt vett rajta. Szoboszlait a lakásán ápolják.

**\* Lemondott rendőr.** A rendőr legénységéből tegnap ismét kilépett Hegyes Márton közrendőr. Hegyest a kevés fizetés s a vele járó terhes szolgálat bírták a lemondásra.

**\* Ellopott szür.** Tegnap Neumann Lipót Zab-utcai ócskanemű kereskedő üzletében egy cifraszűrt kerestek — és találtak. Története nagyon pedig a cifraszűrnek, a melyet a gazdája, Tóth Gábor b.-ujvárosi kocsis kerestetett. A szekerről lopták le és miután a nyomozat Szilágyi Ferenc személyében a tolvajt meg is találta, ennek az ügynek a bíróság előtt lesz folytatása.

**\* Eljárási gyűlés.** Az ipartestület eljárási gyűlése szeptember 1-én, esütörtökön rendes havi gyűlést tart, melyen a július folyamán felmerült ügyeket intézi el. A tanácskozásokat Tóth Kálmán testületi elnök vezeti.

**\* A háziezred elutazása.** A 39-ik gyalogezred debreceni zászlóaljai tegnap hajnalban három órakor utaztak el különvonaton Tenkére, az idei ezredgyakorlat színhelyére. A katonákat már pénteken tíz

órákor beraktározták az üresen álló kosokba, indulásra azonban esodamódon csak hajnalban került sor. Volt is gunyolódás a bakák között és sűrűn lehetett hallani némely égitakók magas dicséretését.

**\* Házinyul — tenyésztés.** A debreceni kereskedelmi és iparkamara elhatározta, hogy területén mindenütt hathatósan fog munkálkodni a nyultenyésztés előmozdításán. Valóságos programpontra lesz ez a kamara munkakörének, amely e legújabb akció folytán nem kiesnylendő, hanem felette célszerű ággal szélesbedik meg.

**\* A Telegdy szikós fűrdő** kezelőségének értesítése szerint a vízhiány miatt fennállott korlátozás megszűnővén, a fűrdő most már szeptember hó végéig minden nap rendelkezésre áll a n. é. közönségnek. — Esteli fűrdővontat jövő hónapban még 4. és 11-iki vasárnap és 8-ikán — kisasszony napján — fog közlekedni. Vendégszobák árai a hátra levő időre tetemesen lesz állítottak.

**\* Letzter József fényképészeti, festészeti és fényképnagyítási műterme Piac-utca 44. Dr. Ujfalussy-ház. Állandó fényképkiallítás a műterem kapubejáratánál lévő kirakatokban.**

**\* Valódi oroszlan védjegyű uri fehérneműek,** gallérok, kézelők névvel el látva, mérték szerint készítettnek Bartha Kálmán főtéri üzletében, zsebkendők, harisnyák, nyakkendők, keztük rém olesón kaphatók ugyanott, szabott ár. Tisztviselőknak 5 százalék engedmény.

**\* Németi József fényképész műterme** vasárnap és ünnepnap is egész estig nyitva.

**\* Előnyomda** nagy választékban Benyáts Emil női kézimunka üzletében.

**\* Divatos férfi- és fü-kalapok legnagyobb választékban Feketénél.**

**\* Fegyházban kötött** női és férfi harisnyák míg a készlet tart 18, 20 és 25 krtól gyermek fekete patent harisnyák színtartó 15 krtól Fisch testvérek üzletében főtér.

**\* Hegedűt és cimbalmot** kottából sikerrel tanít, szakképzett zenetanár, akár háznál, akár saját lakásán. Levelezőlapí értesítés és pontos cím megadása után, házhoz is elmegy a tanítványok felvétele végett. Nőth Antal, zenetanár Bross-utca 1. sz.

**\* Iskolai táskák, pénz-, szivar-, cigarettatárcák,** bőröndök, gyermekjátékok és alkalmas ajándéktárgyak **Ment e Henrik** ujdonságok áruházában, a legolesőbbak és legjobbak.

**\* Egy román kath. gymnazista,** izr. vallásu, korrepetitornak felvétetik. Cím a kiadói hivatalban.

**\* Ma, vasárnap a Dreher-sör** csarnokban Baksór-csapolás. Piros bor, literje 36 kr.

**TÁVIRATOK.**

**A háboru.**

London, aug. 27. A port-arthuri harcokban **hir szerint a japánok egészen az európai negyedig előrehatoltak.** — **Port-Arthur eleste minden órán várható.**

London, aug. 27. A japánok Port-Arthurtól már csak egy mértföldre vannak.

London, aug. 27. A japánok összes vesztesége Port-Arthur körül 75.000 ember.

Berlin, aug. 27. Pétervárról jelentik: Liaojangnál nagy csata folyik Kuroki 3 japán hadosztálya támadott, az oroszok azonban visszaverték: 32 japán ágyu megsérült. **Altalában feltűnő volt, hogy az orosz tüzérség jobban működött, mint a japán.**

London, aug. 27. Liaojang ellen a japánok általános előrenyomulása megkezdődött. **Az oroszokat kergetik s már csak 20 mértföldnyire vannak Liaojangtól.**

Tiencsin, aug. 27. **Megbízható hírforrás szerint Port-Arthurt a japánok, az Icsau hegyen keresztül a városba nyomulva, bevették.** A japánok a harc befejezéséig titkolják.

**Közgazdaság.**

**Gabona tőzsde.**

|                           |                |
|---------------------------|----------------|
| Buza októberre            | 10.65—10.66 K. |
| Buza áprilisra            | 10.85—10.86 "  |
| Rozs októberre            | 8.14—8.15 "    |
| Tengeri szeptemberre      | — — — — — "    |
| Tengeri 1905. májusra     | 7.36—7.37 "    |
| Zab októberre             | 7.20—7.21 "    |
| Káposztarepce augusztusra | — — — — — "    |

**Budapesti sertésvásár.**

(A kőbányai sertéskereskedelmi csarnok jelentése 1904. aug. 26-án.) Jegyzések: Magyar első rendű öreg nehéz, páronként 400 kilogrammon felüli sulyban — fillértől — fillérig, öreg közép páronként 300—400 kgr. — Fialat nehéz páronként 320 kilogrammon felüli sulyban 114—115 fillérig. Fialat közép páronként 251—320 kgr. sulyban 114—115 fillérig. Fialat könnyű 250 kgr. sulyban 114—115 fillérig.

**A testvérek.**

(Folytatás.)

Lehajolt Margithoz. Megfogta kis kezét s boldog volt, hogy a magáiban tarthatta.

Az eset természetesen riadalmat keltett. A portás, a liberias inassereg egyszerre ott termet.

— Ki ez a leány? Mi történt vele? Hogy került ide? — egymásután tették fel a kérdéseket.

— Ez az én menyasszonyom — mondta a nevelő. — Egy év óta nem láttuk egymást. Most véletlenül találkoztunk és a nem várt találkozásra örömeiben elájult.

— Igen, de akkor gondoskodjék róla, hogy innen rögtön elvigyék, — szölt az egyik inas. Itt egy percig sem maradhat. Ki tudja, hogy mikor tér magához. A méltóságos kisasszonynak ma van az eljegyzése. A legelőkelőbb vendégek sűrűn érkeznek. Mi lenne, ha ezt a kopott ruhás leányt itt találnák ájultan?

— Igaz! Igaz! erősítette a többi.

A nevelő ur pedig úgy érezte, hogy ez a vélemény a mennyországot nyitja meg a számára. Hiszen éppen azt akarta, hogy Margitot, mielőtt még eszméletét visszanyerte volna, elvihesse. Elvigye pedig a lakására s ott ápolja, gyönyörködje benne s ha majd Margit feléled, az ő odaadó ápolásától megilletődötten nyujtsa neki kezét.

Ez lesz az igazi boldogság!

(Folyt. köv.)

**MENYASSZONYI SELYEM 60 kr.-tól**

43 forint 25 ig méterenként, valamint mindig a legújabb fekete, fehér és színes „Henneberg-selyem”-ben 60 kr-tól 11 frt 35 ig méterenként: sima, e ikos, kockázott, mintázott, damasztokból. Selyem damast 85 krtól 11 frt 80 ig | Bali selyem 60 krtól 11 frt 35-ig. Selyem hárs ruhák, ruháként | Menyasszonyi selyem 9 frt 90 tól 13 frt 25-ig | 60 krtól 11 frt 35-ig. Foulard selyem nyomtatva | Blouse selyem 60 krtól 11 frt 35-ig. 60 krtól 3 frt 70-ig | méterenként, bérmentve és már vámozva házhoz. — Minták postafordulával. Svájcba kettős postadíj.

**Henneberg G. selyem-gyáros, Zürich.**

## Apró hirdetések.

Díja 10 szögig 40 fillér, minden további szög 4 fillér, vastagabb betűkkel nyomtatott szög 4 kr. 8 fillér.

Levélnél tudakozásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges postabélyeg beküldetik. Apró hirdetések előre fizetendők.

NÉMET szóra 1-2 elemi iskolába járó gyermeket teljes ellátásra vállal dr. Schöntag Samu városi orvos, Svedlőren, Szepesmegye. Helyben protestáns és rom. kath. 6 osztályú népiskola, egészséges levegő, zongoratanulásra alkalom.

TELEKI-UTCZA 34. sz. alatti bolt, más vállalat miatt azonnal kiadó.

TAKARITÁSÉRT lakást és némi fizetést kap gyermektelen házaspár, Battyányi-utca 6.

HÁZVEZETŐNŐNEK ajánlunk tisztességes, idősebb asszony, ki a háztartás minden teendőiben jártas, kitűnő ajánlatokkal bir, Vakarcos Livia Újfehértó.

HÁZMESTERNEK gyermektelen házaspár felvétetik, Szent Anna-utca 60. sz.

INTELLIGENS izraelita családnál kitűnő ellátást kaphatnak kisebb diákok Burgondia-utca 14.

EGY kis családú ispán, sze ény feltételek mellett alkalmazást nyert Tudakozódní lehet Piacz-u. 41.

200 KÉVE nád olesón e'adó. Geréby-telep Ug'anott vályog eladó.

8 lóerjű eséplőgép eladó. Cim a kiadóban

TELEKI UTCA 37. számú háznál egy nagy kovácsműhely, egy szoba konyhával, esetleg egész udvar November 1 re kiadó.

EGY KITÜNŐ forgalmu fűszerüzlet, családi körülmények miatt eladó. Varga-u. 35.

## DONOGÁN és SOMOSSY

Kunz József és Tsa utóda  
Debreczen, Kistemplombazár.  
Az iskolai idény közeledtével  
ajánlják kitűnő minőségű  
fiú és leány fehérneműinket,  
harisnya, kötények, matracok,  
paplanok stb. nagy raktárát,  
Intézetbeli növendékeknek  
előírás szerint.

Határozott árak !!

## COLOSSEUM CIRCUS

a vásártéren

A tegnapi döntetlenül maradt

## Birkozás

ma a végkimerülésig folytatódik. Birkoznak:

|  |  |
|--|--|
| Bertalan Gy.<br>Magyarország bajnoka<br>és | Czája József<br>hercules-club mester<br>birkozója és |
| Podránszky V.<br>a társulat athlétája.     | Weber H.<br>németországi birkozó<br>mester.          |

### Holnap hétfőn nagy előadás

szenzációs birkozás.

Helyárak. Körszék 2 kor. I. hely 1 kor. 40 fill.,  
II. hely 1 kor, III. hely 60 fill. Karzat 40 fill. Tíz  
éven aluli gyermekek szülei kisérőben I és II.  
helyen a helyárak felét fizetik. Gyermek és katonajegy a karzatra 30 fillér.

## Madleine csemege szőlő

nápona friss érkezés,  
1 kilogramm 22 krajczár.

Kapható

HAVAS JÓZSEFNÉL

Piacz utca 43 sz.

Telefon 84. **Mésztelep.** Telefon 84.

Elismert tény, hogy bárminemű építkezéshez csakis a régen pihent oltott mész alkalmas, az pedig csakis Kupfer Jenő mésztelepén kapható bármily kis vagy nagymennyiségben.

Körösvölgyi darabos mész egész kocsis számra mint kisebb mennyiségben. Portland és Román cement, stukator nád, elszigetelő és papirfedél-lemez.

Mind ezek legolcsóbban beszerezhető

## Kupfer Jenő

mésztelepén BETHLEN- (volt Kis mester) utca 23. sz. Kívánatra házhoz szállítva. Telefon 84.

### Csak még rövid ideig!

Szőnyegraktárunk áthelyezése miatt az összes ott lévő árukat leszállítottuk.

Különös olcsó alkalmivétel képen ajánlunk:

Több száz drb. szőnyegmaradékot féláron.

Visszamaradt függönyöket féláron.

Butorszövet maradékokat féláron.

Egyes ágy- és asztalterítőket féláron.

Visszamaradt valódi Smyrna szőnyegek féláron.

## Bosznay J. és Társa

szőnyegháza, Kossuth-utca 11.

Csak még rövid ideig!

Az általánosan elismert kitűnő

## Mohai Ágnes

természetes magyar ásványvíz, mely a külföldi Giesshüblit legjobban pótolja, főraktára:

## MÁYER JENŐ

fűszer és csemege üzletében.  
Debreczen, Piacz- és Széchenyi-  
utca sarok.

1 literes üveg 19 kr.

1/2 " " 13 "

mélyen leszállított áron kapható.

## CHOCOLAT KOHLER

világhírű finom gyártmány

Egyedüli elárúsító nagyban Magyarországon:

BRÁZAY KÁLMÁN

BUDAPEST VIII. József körút 37-39

### Iskolás

## fiuk és leányok

részére kész fehérneműek, ágyneműek, madrácz, ágyterítők, paplanok, flanelltakarók, harisnyák és zsebkendők, nagyválasztékban és csakis elsőrendű minőségben

## Kardos Lászlónál

Debreczen, Kossuth-u. 9. sz.

# „RÉPÁTI“

A széke'lyföldi ásványvizek páratlanja!

A legjelesebb égvényes gyógysavanyu víz!

Mely kiválóan ssorencés vegyi összetételei, rendkívül dus, főleg kötött szénsttartalma és kellemes íze folytán ritkítja pártját a kontinensn.

## Elsőrangú gyógyital!

emésztési és vizeleti nehézségeknél, vese- és gyomorból bajokban, gyuladós hólyag- és köszvényes bántalmak ellen stb. stb.

Főraktát Kontsek Géza urnál s az összes fűszerüzletekbeu, valamint az összes vendéglőkben.

### Főuri kedvencz ital!

Határozottan a legkedvesebb pezsgő borviz!

Mint a belső szervezet betegségei ellen legkellemesebb és leghatásosabb s egyszersmind a legolcsóbb gyógyító szert, ugyis mint páratlan élvezeti italt a „Répáti“ ásványvizet minden észültudatos, elfogulatlan ivónak rendes használatra lelkiismerettel ajánlhatjuk.

A jánlom a még raktáron levő mosó áruimat, Cosmanósi szatínok, kartanok, batistok, piquék fehér ajour és himzett batistok, fiu ruhákra való mosó ezérna szövetekkel leszállított árak mellett.

Ujjabban érkeztet elsőrendű minőségű Rurmburgi, Creás és ezérna fonal vásznakat, Schroll-féle sifonok, csikós jegyű havasi vásznakat, saját készítésű paplacokar, csipke függönyök, ágy és asztal terítők férfi, női és gyermek harisnyák, koszttyúk, zsebkendők és minden nemű rövidáruikat, megrendelések szerint férfi, női vagy gyermek fehérneműminta vagy mérték utáni elkészítését elfogadom, olcsó, szolid, szabott árak mellett.

teljes tisztelettel:

**Nádudvari Lajos,**  
főtér, a nagytőzsde mellett  
„Vágó Andor“-féle üzlet.

**2000 fiu öltöny**  
**1500 őszi és téli felöltő**

készült ujonnan  
iskolás fiuk részére

## Frank Rezső

Debreczen legnagyobb ruhaáruházában,  
a „BIKA“ szálloda mellett.

Ezen óriási vállalat készletéből különösen  
kiemelendő:

### Gyermek öltönyök

3 tól 12 évesek részére.

Őszi szövetöltöny 5 K

Tartós cheviot öltöny 6 korona.

Gyönyörű diszes öltöny 8 korona.

Kitünő gyapju cheviot és loden többféle kivitelben 10 korona és feljebb.

Gyermek téli felöltők.

Jó loden felöltők 7 korona és feljebb.

### Fiu öltönyök

18-tól 18 éves növendékek részére.

Őszi viselő öltöny 9 korona.

Tartós cheviot öltöny 10 és 11 korona.

Kitünő jó loden öltöny 12 korona.

Elegáns kangarn sokféle új színben 14-16 korona és feljebb.

Növendék felöltők.

Uj divat cheviot 14 korona.

Jó minőségű loden 16-18 kor. és feljebb.

Semmi más csak



# GLOBIN

használható mindenki által, aki czipőneműjének előkelő fontot akar adni és elegánsan és tartósan akarja megőrizni, mint

## bőrtisztító-szer.

Egyedüli gyártója:

Fritz Schulz Jun. Akt.-Ges., Eger I. B. u. Leipzig

## Uj átfedő cserép.

Tisztelettel értesítjük a tisztelt építőközönséget, hogy helyben Debreczenben Halvan-utca 50. szám alatt egy az Arad és csanádi egyesült vasutok szabadalmazott

||| **hornyolt dupla átfedő beton cserép gyártást** |||

rendeztünk be. Ezen cserepek a mai korak mindenféle más gyártmányu cserepet úgy minőségére, mint szépségére nézve felülmulnak.

Továbbá nagy előnye e cserepeknek, hogy minden cserép elvan látva hó és porvédővel, mely télen a havat, nyáron a port nem engedi behatolni s egy m-re, csak 11 és 1/2 drb szükséges a befedésére s átlagi sulya könnyű s fagy és vízmentes amit a m. kir. József műegyetem hivatalos bizonyítványával bizonyíthatunk. A vidéken u. m. Hajduböszörményben, Hajdunánáson, Hajdudorogon, Ujvároson, Tiszalök, Tiszadadán és Tégláson már ezen cserepekkel fedetett, különösen Hajduböszörményben, ahol már vagy ötven ház van e cserepekkel fedve.

Négyzetméterét helyben 1 kor. 40 fillérért felvállaljuk fedni, a t. építő közönség és építészek pártfogását kérve vagyunk teljes tisztelettel

**Klein és Weisz**

— hornyolt dupla átfedő cserépgyárosok. —

Vau szerencsém értesíteni a mélyen tisztelt közönséget, hogy

Kossuth-utca 2. szám alatt

a városháza épületében

uri és női divat rövid-

áru és kézimunka

üzletet nyitottam.

Fekérneműek, gallérok,

kézelők és harisnyák

mindennemű szabó kellékek.

Szíves pártfogást kérve

tisztelettel

**Ott Károly.**

## Kérjen mindenki

saját érdekében

**Valódi Kathreiner-féle**  
**Kneipp-maláta kávé**

csak oly csomagokban, a melyek a Kneipp páter védjegyet és a Kathreiner nevet viselik, és kerülje gondosan a silány utánzatok elfogadását.

04.11/7

## KÖNYVVITELI, SZÉPIRÁSI ÉS IDEGENNYELVI GYAKORLATI SZAKTANFOLYAM

felnöttek számára.

Egész életre szóló művelődési eszközöket, szellemi kincseket szerezhethet meg a haladni vágyó mindkét nembeli ifjuság, rövid idő alatt, anyagi megterhelés nélkül.

Eme gyakorlati tanfolyam látogatása által hosszú évek mulasztásait pótolhatják mindazok, kiket mostoha körülmények a legéletbevágóbb ismeretek szerzésében meggátolják.

Felnőtt ifjak és nők néhány hónap alatt annyi hasznos ismereteket szerezhhetnek meg csoportos oktatásom, ismert gyakorlati módszerem által, mint tulzsufolt iskolában a zsenig ifjuság, csak számos év alatt. Mindenki ismeri eredményes buzgó működésemet. Hisz, lelkem lelkével tanítottam 30 éven át a debreczeni felsőbb kereskedelmi iskolában, ahol tanítványaim ezreinek szeretete a művelt társadalom és a nagyméltóságú m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter ur elismerése méltatta eredményes odaadó munkásságomat.

A könyvviteli szakcsoporttal kapcsolatosan tanítom a számtant, váltóismét, levelezést. A szépirási szakcsoport felőleli a

magyar, német, rond disz- és gyorsírást, a levelezést és az irodai munkálatokat. Az idegen nyelvek szakcsoportja közé tartozik: a német, francia, angol nyelvtan, társalgás és levelezés.

Mindenki beirathatja magát oly szaktárgyakra, mikre életpályáján leginkább van szüksége.

Beiratás naponta délelőtt 11-1-ig és délután 3-5 óráig. Iroda és tanterem: Simonffy-utca 2. szám (városi bérpalota baloldalon 3. kapu II. emelet, a mérnöki hivatal szomszédságában.) Tanórák: délelőtt 9-12-ig, délután 3-6 óráig, esteli fél 9-től 10 óráig, 3-szor hetenkint. Tandij szakcsoportonként 5 havi időtartamra 40 korona, mely összeg a beiratáskor előre fizetendő. A téli tanfolyam szeptember 3-án, a nyári tanfolyam márczius 3-án veszi kezdetét. Könyvek íróeszközök legfeljebb 10 koronába kerülnek félévünkint. — A nagyérdemű közönség bizalmát és pártfogását kérve és remélve, maradtam hazafias tisztelettel

Debreczen, 1904. év augusztus havában

**ZALAI MÁRK** ny. tanár.

## Apró hirdetések.

### Levelezés.

„REMÉNY” levele van.

„BECSÜLET 58” levele van.

AZ „ELSŐ Debreczeni házasságközvetítő iroda” Magyarország összes vidéki városainak egyedi intézete Debreczenben Piacz-u. 42. sz. Lamprecht-palota alatt. Telefon szám: 835. Közvetít házasságokat a legnagyobb titoktartás mellett. Hivatalos órák felek részére: Hétköznapokon délután 2-8 óráig. Vasárnap és ünnepnapokon délelőtt 8-12 óráig.

SZÉP LEÁNY barátot keres egy pénzes, esinos szerelmes, fiatal hivatalnok. Levelek: „Szóke barna” czímen a kiadóhivatalba.

MELYIK uri ember lenne hajlandó, egy fiatal számaösvégynőt szórakoztatni, az irjon titoktartás mellett „Unatkozom” jelige alatt a kiadóhivatalba.

### Ajánlat.

BORSY-féle pemetefü-cukor, köhögésnél a legjobb czukorka 1 doboz 20 fillér. — Kapható Buday czukrászda, Jósá és Jóna drogueriájában.

Debreczeni Első Elektrotechnikai vállalat, Távbeszélő és Távjelző berendezésekre, villámhárítók, villamvilágítás és erőátvitelre villamos jeláttelepek, tűzjelzők, izálás-mérők. — Elvállal mindennemű az Elektrotechnika szakába vágó berendezések és javításokat FOLDVÁRI L. Kossuth-utca 1. sz. az udvarban. Telefon szám 168. Távbeszélő és táviró építéshez szükséges mindennemű készülékek és anyagok, valamint gyógyászati, Fizikai készülékek és telepek raktára.

HASZNÁLJUNK a mosáshoz valódi Elefánt mosóport. Kapható: minden jobb fűszerkereskedésben. Ovakodjunk értéktelen utánzatoktól.

ZONGORA, czimbalom, Píáninó és mindenféle hangszer nagy választékban, — szakszerű műhely, bármiféle hangszerjavítást elfogadok. Zongora hangolás vidéken is. — Komáromi M. hangszer készítő, „Bika” szálloda mellett.



ISKOLAI növendékek, 2 leány, esetleg fiuk özevgy uri nőnél teljes ellátást és zongora oktatást is kaphatnak. Teleki-utca 75. sz.

70 KRAJJCZÁR egy óra javítása és tisztítása Pintér Dezső órásnál, Piacz- és Szent Anna-utca sarok.

INTELLIGENS tanulók teljes ellátásra elfogadtatnak, Darabos-utca 44. szám alatt, kiknek egy zongora használatra átengedtetik.

PIACZ-UTCZÁN, 32. sz. háznál egy I. emeleti udvari 4 szobás lakás, előszoba, konyha, cselédszoba, kamara és vízvezetékkel ellátott lakás nov. 1-re kiadó. Értekezhetni Szedlák és Vámos cézegnél.

1 LITER kitünő hegyi ó-bor 40 kr., 1 liter 2 éves jó hegyi ó-bor 30 kr., 1 liter kitünő szegszárdi vörös 60 kr., Fritsch Károly fűszer-áru üzletében, főtér a „Bika”-szállodával szemben.

HASZNÁLT iskolai könyvek, az ev. ref főiskola I-VIII. osztályában használt, jó karban levő iskolai könyvek antiquáriumban, a legnagyobb választékban kaphatók, különösen felvívom a szülők figyelmét e kedvező alkalomra, Bán Kálmán Debreczen, a Csokonai-kerttel szemben.

ÓRIÁSI KÁVÉ BEHOZATAL és nagy raktár kávé különlegességekben Lindenfeld J. Jenő nagykereskedésében. Városház-utca.

HARISNYA kötőde Debreczen, Piacz-utca 32. Fischbein Katalin (Schwartz Ármáné.) Elvállal harisnyák kötését és fejelést igen mérsékelt áron.

KIADÓ ház nagy udvarral Hunyadi-utca 11. Értekezhetni Löffkovits ékszerésznél.

KÉT intelligens tanulónak teljes ellátást ad Kandia-utca 6. szám tulajdonosa.

EGY ujonnan épült, modern 4 szobás lakás, mellékhelyiségekkel, ugyanott 2 üzemhelyiség, minden órán kiadó, Bethlen-utca 52.

UJ fodrászüzlet, Booskai-tér 1. Olcsó és tiszta kiszolgálás.

JÓL nevelt, középiskolai tanulók, uri családnál teljes ellátásra elfogadtatnak, József kir herczeg-utca 17.

GYMNASISTÁT teljes ellátásra elfogad, intelligens család. Varga-utca 22. szám.

KESZ szőnyeg, szövet, bőrdíván, madrácz, modern ablakdiszítések rajz szerint, meglepő olcsón, angol bőrfontel 50 frtől minden színben, javítások, átalakítások a legolcsóbb árak mellett, Köhler Lajos kárpitos, Piacz-utca 40. számú udvarban.

10 KRAJJCZÁR egy iskolai könyv bekötése, Piacz-utca 12. sz., a papírüzletben.

JÓ szálás forgács, félsőles csomókba 4 kor. 50 fillérért, utólvány kapható Eötvös-utca 7. sz. vagy epreskerti faraktárba.

EGY különbejáratu, két egymásba nyíló butorozott szoba kiadó. Bethlen-utca 6. sz.

VIDÉKI jó háztól, két iskolás gyermeket, teljes ellátásra elvállalok, Teleki-utca 9. sz.

KÜLÖN bejáratu két szoba, butorozva vagy anélkül, egy vagy két ur részére kiadó. Sziv-utca 12. szám.

IZRAELITA házból való fiut, teljes ellátásra elvállal egy tanár. Lakás: Egyház-tér 5. sz., főiskola tőszomszédságában, keresztépület.

EGY-KÉT gym. tanulót, jutányos áron, teljes ellátásra elfogad, Kamplér Péter izr. tanító, Hajduböszörményben.

CSEMEGE szőlő kapható, naponta friss szedés, kilónként és 5 kilós kosarakban, 1 kgr. 14 és 18 krajczár, a volt Mendelovits-féle szőlőtelepen, az Olajtűtő mellett.

KÉT vagy három gymnasista elfogadtatik, teljes ellátásra, Vigkedvü Mihály-utca 8. szám. kis családhoz.

ŐSZI bükköny, homok vagy szűszös bükköny, muhar és luczerna, ősz vetésre legolcsóbban kapható, Kontsek Géznál.

SZABNI tanítók legrövideb idő alatt jótállás mellett, derék, bluz, kabát, figaró és aljat. Szabásom oly pontos, ki megtanulja próba nélkül varrhat. Varga-utca 22.

BOLTHELYISÉG kiadó, Kossuth-utca 6. sz. alatt. Értekezhetni Kaszanyitzky Endre üvegereskedésében.

PARADICSOM kitünő érett, finom fajok, 100 kgr. 6 forint, Kontsek Géznál.

TANITÓNÓ, elemi, ugyszintén felsőbb osztályu kezdő vagy gyenge tanulónak segít a tanulásban. Czím a kiadóban.

### Kereslet.

JÓ CSALÁDBÓL való fiu tanulónak felvétetik Takács István órásnál, Rózsa-utca, városház.

ÜGYES újságelárusítók felvétetnek a kiadóhivatalban, Lamprecht-palota, Piacz-u. 42. sz.

HASZNÁLT női varrógépet megvételre keresek, homokkerti fodrászüzletben.

EGY kauczió képes székálló, azonnal alkalmazást nyert, feleséges ember előnyben részesül, Bethlen-utca 29. sz.

TANULÓ és varróleányok felvétetnek, Rott L. női divatterem, Piacz-utca 32. szám.

ÜGYES fűszeres segéd azonnal alkalmazást nyer. Czím a kiadóban.

KÖNNYÜ féderes kocsit egy ló után, megvételre keresek. Czím a kiadóban.

EGY fűszeres segéd elfogadtatik, Hadházi-ut 4. szám. Vass Istvánnál.

EGY fűszer és vasban teljesen jártas kereskedő-segéd, október 1-re állást keres. — Czím a kiadóhivatalban.

HASZNÁLT női varrógépet megvételre keresek, homokkerti fodrászüzletben.

EGY jó forgalmu kovácsmihelyhez, kerégyártó kerestetik. — Értekezhetni Fazekas Istvánnál, Nyugoti-utca 16. sz.

### Eladás.

HONVÉD-UTCZA 62. számú ház eladó vagy bérbe kiadó. — Ugyanott 40 drb. tölgyfa eladó.

KÉT jég szekrény, egy könnyü stráfkocsi eladó. Bethlen-utca 29. szám.

MINTEGY 25 hektoliter tisztán kezelt, jó minőségű sestakerti bor, hordó számra is eladó. Értekezhetni Kossuth-utca 29. szám alatt, a házmesternél.

IMASZÉKEK, egy női és férfi, a Deák Ferenc-utca izr. templomban, a legjobb helyen, heti lefizetésre, örök áron eladók vagy kiadók. Czím a kiadóhivatalban.

FINOM hegedü, könnyü igás szekér, két új ablakráma, egy Kühne-féle répvágó eladó. Arany János-utca 48. szám.

A VAGONGYÁR közelében a vámospércsi útfélen, igen szép helyen házhelyek, kedvező feltétel mellett eladók, 200-300 négyszögletként kimérve. Értekezhetni Nap-utca 11. szám.

A 8. SZÁMU órháznál, a nagyceserén 17 hold kaszálló eladó. Értekezhetni lehet Eötvös-utca 29. szám.

EGY adómentes ház eladó, törlesztésre is. Értekezni Czegléd-utca 11. és a kölcsönsegélyzőben.

EGY nagy használt igáaszekér eladó. Értekezhetni Széchenyi-utca 22. szám alatt.

47 HOLD feketeföld tanyával, Homokkert mellett 6 hold kaszálló eladó. Czím a kiadóban.

EGY 3-as számú Vertheim pénzszekrény, jutányos áron eladó. Piacz-utca 72. sz.

BESZÉLŐGÉP (Excelssior) 45 darab bejártzott hengerrel, felvívó és visszaadó tüvel, olcsón eladó. Csapó-utca 86. szám.

KOSSUTH-UTCZÁN a legnagyobb kényelemre berendezett ház, nagy dísz udvarral és kerttel eladó. Czím a kiadóban.

EGY finom „Styria” kerékpár 35 forintért eladó. Kandia-utca 15. szám.

**Saját érdekében kérem,** hogy mielőtt más üzletet meglátogatna, nézze meg a mostan érkezett **női ruhakelméket,** amelyeknél szebbet, divat- eddig kereskedő nem árult Üzletem új, amiért is ki van zárva, hogy itten régi állott ruhára való kelmét vehessen. Üzleti elvem: **Élni és élni hagyni!**

**Maradék Áruház Piacz-utca 19. szám.**

Ranunkel-féle két emeletes palotában, a Bika-szálloda mellett, szemben a Tisza-palotával, pirosra festett portál.